

СЪЕЗД НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР

СЛУЖИТЬ ИНТЕРЕСАМ НАРОДА

(Окончание).

Такой была экономическая система, которая внешне балансировала в целом народное хозяйство, а практически глушила хозяйственную инициативу трудовых коллективов. Я прошу на это обратить особое внимание, так как создавшееся сегодня финансовое положение в стране во многом объясняется именно коренной ломкой существовавших принципов.

Вот с таким финансовым наследием страна вошла в двенадцатую пятилетку.

Потребовалось немало времени, чтобы глубоко и всесторонне разобраться с состоянием дел в этой ранее закрытой, недоступной для всех зоне. Стало ясно: если мы не осуществим радикальных мер по выработке новых принципов финансовых отношений, принятых и государства, а сейчас стоит вопрос и о регионах, то не сможем обеспечить необходимых социально-экономических преобразований, подорвем под корень экономическую реформу.

Оказавшись в таком финансовом положении, мы должны были прямо ответить на вопрос — какую выбрать стратегию выхода из этой сложнейшей ситуации.

Предлагались различные пути. Первый — сократить социальные программы, повысить розничные цены. Правительство имело здесь твердую позицию — это путь непереносимый с нашей точки зрения. Второй — изымать у предприятий остатки заработанных средств и сбалансировать за счет этого государственные бюджет, как делалось раньше. И этот путь был отвергнут, поскольку он прямо подрывает основы экономической реформы и нарушает Закон о предприятии. Третий — увеличить внешний долг. Но это было означало трансформацию внутреннего долга в долг внешнеэкономический. Он и так уже достиг опасной черты, за которой страна может оказаться в тяжелейшем положении.

Исходя из всего этого, была поставлена задача: опираясь на повышение эффективности общественного производства, его интенсификацию, покрывать растущие расходы государства только за счет роста доходов и тем самым стабилизировать финансовое положение в стране. И все это — на фоне неметавшегося уже спада мировых цен на топливо.

Каковы же результаты? Видимо, двенадцатая пятилетка может оказаться первой из всех, когда будут выполнены намеченные показатели по прибыли. Начался активный процесс оздоровления финансовых предприятий, в результате которых теперь остается более половины прибыли.

В настоящее время в руках предприятий, с учетом остатков средств по фондам экономического стимулирования, сосредоточено около 250 млрд. рублей, то есть такая же сумма, какой располагает в текущем году союзный бюджет.

Однако необходимо отметить, что если мы являемся свидетелями укрепления финансов основного производственного звена, то положение дел в государственных финансах продолжает обостряться.

В чем тут причина? В целом за четыре года пятилетки государству не удалось получить запланированных доходов и приостановить рост расходов.

При разработке пятилетнего плана правительство ожидало ухудшения конъюнктуры мирового рынка, однако фактическое положение сложилось значительно хуже наших прогнозов. В результате доходы от внешнеэкономической деятельности будут лишь на 30 млрд. рублей. Снизались и последствие форсированной антияпонской кампании. В итоге доходы государства с учетом всех источников поступлений ожидаются ниже на 40 млрд. рублей.

В то же время за 1986—1989 годы расходы превысят расчетные на 62 млрд. рублей. Значительная часть средств, в соответствии с решениями XXVII съезда партии, направлена на осуществление мероприятий по социальному развитию страны.

Могли ли мы удержаться от этих расходов? Судите сами — я называю вам их: только на проведение реформ здравоохранения, общеобразовательной и высшей школы, минимальное улучшение пенсионного обеспечения различных групп населения, усиление помощи детям в малообеспеченных семьях, улучшение материального обеспечения детей-сирот и другие расходы (без капитальных вложений на жилищное и другое непроизводственное строительство — подчеркиваю это) государством выделено за 4 года дополнительно 21 млрд. рублей.

Кроме того, почти в 10 млрд. рублей выражается дополнительная помощь сельскому хозяйству. Как вы уже знаете, более 8 млрд. рублей потребовалось после аварии в Чернобыле. Существенные также расходы на ликвидацию последствий землетрясения в Армении. Около 5 млрд. рублей в год оставляли наши затраты в Афганистане.

Крайне обострилось положение в денежном обращении. Что происходит здесь? Коренным образом меняет всю организационную инвестиционную структуру.

В стране назрела настоятельная необходимость существенных изменений в управлении строительным комплексом. Изначальная централизация скопывала инициативу республиканских и местных органов, не позволяла в полной мере учесть их потребности, а также использовать региональные возможности.

Не менее важно и то, что ответственность республик оказалась прижатой. Были приняты решения о децентрализации руководства строительным производством. Управленческие функции переданы союзным республикам. Исключение сейчас составляет только Российская Федерация, где основные подрядные работы осуществляют союзные министерства. Но жизнь показала, что и здесь надо идти на такой же шаг. Союзным республикам передано в основном также и производство строительных материалов. Такой подход полностью отвечает принципам новой региональной политики.

Тем не менее положение остается сложным. Ныне действующий в строительстве хозяйственный механизм не устранил прежних валовых подходов, слабо воздействует на сроки и качество работ.

Еще в начале пятилетки, чтобы ограничить фронт строительства, в качестве вынужденного шага были приняты жесткие административные меры, которые дали лишь временные результаты. В дальнейшем, при переходе на экономические методы, из-за несовершенства хозяйственного механизма повторилась ситуация прошлых лет. В 1988 году против 1985 года количество вновь начатых строений, планы которых министерства и предприятия самостоятельно теперь формируют и утверждают, опять возросло на 31 процент.

Таким образом, снова произошло распыление капитальных вложений. Продолжением возведения объектов сегодня более чем в 2 раза превышает нормативную. Растет неадекватное строительство. Задания по вводу мощностей систематически срываются. В результате народное хозяйство подпадает под тринадцатую пятилетку с гораздо меньшим производственным потенциалом, чем предусматривалось пятилетним планом.

Будущему правительству придется решать весьма сложные задачи в инвестиционной политике. Оценка возможностей с учетом финансового положения страны показывает, что общий объем инвестиций за счет всех источников финансирования в будущей пятилетке реально не более чем на 10 процентов. В то же время необходимо произвести большие структурные изменения в народном хозяйстве и прежде всего в капитальном строительстве.

Первое. Нам предстоит обеспечить коренной поворот экономики на решение социальных задач, для чего нужен крупный экономический маневр ресурсами страны. Практически это означает необходимость в опережающем росте всех видов капитальных вложений, направленных на укрепление материальной базы социально-культурной сферы. Как показывают расчеты, их доля в общем объеме инвестиций в народное хозяйство реально может возрасти в тринадцатой пятилетке до 34 процентов против 26 процентов в двенадцатой, а рост составит 1,5 раза по сравнению с текущей пятилеткой.

Второе. Необходимо создать приоритет в инвестициях аграрному комплексу, особенно его социальной сфере.

Третье. В предстоящий период основные усилия следует сосредоточить на обеспечении коренной реконструкции отраслей во всех сферах экономики, непосредственно работающих на человека.

Что же касается переоснащения капитальных базовых отраслей народного хозяйства, то масштаб его придется существенно сузить и соответственно резко поднять эффективность действующего производственного потенциала, хотя здесь также есть проблемы, которые, мы это должны учитывать, могут сказаться на работе всего народного хозяйства.

В этих условиях, естественно, требуется жесткий подход к формированию инвестиционной программы. Придется приостановить или перенести на более поздние сроки выполнение ряда крупных проектов и решений по развитию некоторых отраслей и регионов. Сделать это очень сложно, и процесс этот будет весьма болезненным. Достаточно сказать, что предварительные расчеты показывают — только по отдельным крупным стройкам и объектам размеры инвестиций можно было бы снизить на 27 миллиардов рублей.

И, конечно, потребуется совместно с союзными республиками осуществить комплекс действенных мер по сокращению незавершенного строительства. Это нам крайне необходимо. И в первую очередь потому, что при незначительном росте капитальных вложений можно будет реально увеличить ввод основных фондов.

Наряду с осуществлением мер по структурной перестройке инвестиционной деятельности предстоит перейти на использование принципиально нового хозяйственного механизма, направленного на улучшение всех качественных характеристик в строительном производстве, так как ныне действующий имеет крупные недостатки.

Многие беды в капитальном строительстве являются следствием сложившейся практики финансирования, когда деньги на сооружение объектов не зарабатываются, а выделяются по воле вышестоящих организаций. Конечно, все это надо решительно менять. Деньги, образно говоря, должны иметь своего хозяина. Лишь тогда они будут по-хозяйски использованы.

Основные положения экономического механизма в строительстве разработаны. Конечно, они должны быть уточнены с учетом мнения всех республик.

Новый состав правительства сделает должные выводы из той режиссуры, но справедливой критики, которая была на Съезде. В области капитального строительства нам надо выходить на цивилизованный уровень. Мы строим объекты, которые будут жить десятилетия, и даже века. И именно они будут отражать интеллектуальный и технический уровень современного общества.

VII. Проблемы ускорения научно-технического прогресса и создания благоприятной среды обитания человека. Товарищи депутаты! Коротко о проблемах развития науки и техники. Для научно-технического уровня народного хозяйства характерны огромная неравномерность и контрастность. С одной стороны — большие достижения в некоторых областях науки и техники, а с другой — глубокая научная и технологическая отсталость во многих отраслях, которая в сегодняшнем представлении просто противоречит здравому смыслу.

Причины тут и объективные, и субъективные порядка, но главная из них — в механизме хозяйствования. Он не содержит в себе мотивационной системы, которая побуждала бы любой коллектив искать новое и делать невозможное материально благополучно без освоения достижений науки и техники.

Мы должны четко видеть линию на углубление хозрасчета и самфинансирования в сфере научной и конструкторской деятельности. С 1988 года на таких условиях работали научные учреждения 23 отрасли, в текущем году — переходят все, включая академические, вузовские учреждения и организации науки оборонного комплекса.

При этом чрезвычайно важно найти глубоко экономически обоснованное соотношение бюджетного финансирования с хозяйственным в развитии производственных предприятий.

Важно также еще раз специально рассмотреть весь комплекс вопросов, связанных с положением в Белоруссии, на Украине и в России, создавшимися после аварии в Чернобыле.

Словом, на решение экологических проблем, стоящих перед страной, должен быть направлен весь производственно-технический, интеллектуальный потенциал, включая академическую, вузовскую и отраслевую науку.

Надо вести дело к тому, чтобы шаг за шагом улучшать экологическую обстановку во всех регионах страны.

Товарищи! Основой деятельности правительства всегда будет глубокое уважение к свободе и конституционным правам, чести и достоинству каждого советского гражданина, твердое соблюдение принципа консолидации общества, различных социальных и демографических групп. Это очень важно. В стране усилились центробежные тенденции, участились забастовки и митинги сомнительной направленности, подогреваемые националистические настроения. И здесь хотелось бы высказаться определенным образом по отношению к праву человека по национальному или какому-либо другому признаку, анархии и безответственности, сбоям в трудовом ритме, роста преступности и коррупции. На правовой основе строго охраняя все демократические свободы, новое правительство проявит твердость в деле создания в стране атмосферы законности и общественного порядка, в том числе на основе укрепления и совершенствования деятельности правоохранительных органов.

В стране бурно нарастает процесс демократизации. Причем он захватывает все новые сферы жизни людей. Демократические начала прочно входят в нашу повседневность. Это касается и производства, и культуры, и общения граждан. Демократизация становится все более политической системой, экономика, региональные отношения.

Словом, в стране, которая трудно переживает переходный период к новому качеству роста, все активнее идут здоровые процессы раскрепощения личности. Но диалектика этого состояния в обществе такова, что наряду с демократическими началами развиваются псевдодемократические процессы. Они крайне отрицательно действуют на стабильность обстановки в государстве, размыывают дисциплину, вопреки здравому смыслу ведут к нарушениям порядка в обществе. Из-за разлабности, безответственности, грубых нарушений элементарных требований многие хорошие начинания в стране не доводятся до конца.

Нас преследуют трагические случаи, сопровождающиеся большим человеческим жертвами. За все этим нередко без-

ответственность, безразличное отношение к порученному делу, а порой грубое отступление от элементарного человеческого долга.

Успех в ликвидации такого рода явлений в жизни нашего общества мы, несомненно, добьемся, если в это дело включится буквально весь народ. Партия, выдвинув в качестве первоочередной задачи демократизацию общества, прежде всего закладывала в это понятие высокий смысл и необходимость осознанной дисциплины, осознанного порядка, когда граждане нашей огромной страны, строя демократическое общество, правовое государство на принципах консолидации усилий, должны делать все необходимое для того, чтобы страна уверенно, стабильно, без срывов продвигалась по пути прогресса.

VIII. Новая оборонная доктрина и развитие экономики. Товарищи депутаты! Важнейшими направлениями в работе правительства являются вопросы обеспечения государственной безопасности, а также общее руководство строительством Вооруженных Сил СССР.

При формировании плана на 1986—1990 годы в силу сложившейся тогда международной обстановки и нашей военной доктрины мы вынуждены были традиционно предусматривать рост затрат на оборону в темпах более высоких, чем рост национального дохода.

Однако мирные инициативы Советского государства, заключение ряда договоров о сокращении и ограничении отдельных видов вооружений, принципы новой военной оборонительной доктрины позволили совершить поистине революционный маневр. С учетом предложенного сокращения расходов на предстоящие два года общая экономика затрат на оборону по отношению к утвержденному пятилетнему плану составит почти 30 млрд. рублей.

Бессспорно, Съезд должен располагать полной информацией о реальных расходах на оборону. Лишь в этом случае народные депутаты смогут иметь о них представление, позволяющее активно участвовать в рассмотрении и формировании военных расходов. Так, в 1989 году из общих расходов в размере 77,3 млрд. рублей предусмотрено направить:

на закупку вооружений и техники — 32,6 млрд. рублей; на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы — 15,3 млрд. рублей; на содержание Армии и Флота — 20,2 млрд. рублей; прочие расходы составят — 2,3 млрд. рублей.

Видимо, нет необходимости комментировать эти данные. Мы намерены настойчиво идти по пути разоружения, добиваясь, чтобы удельный вес расходов на оборону в национальном доходе сократился к 1995 году в 1,5—2 раза. Надо полагать, что этот вопрос займет особое место в деятельности Верховного Совета СССР.

Правительство с учетом последовательного сокращения расходов на нужды обороны будет стремиться обеспечить Советские Вооруженные Силы всем необходимым, реализуя одновременно принцип разумной достаточности. Армия — это детище советского народа, и она заслуживает всемерной поддержки. (Аплодисменты).

Настоятельной необходимостью является ускоренная конверсия военного производства, направление ресурсов в области социальных и экономических задач. Такие меры создают возможность существенного (в 1,5—2 раза) наращивания выпуска оборудования для агропромышленного комплекса, легкой промышленности, торговли и общественного питания.

Такие меры привели в этом году к изменению структуры производства оборонного комплекса. Темпы прироста выпуска гражданской продукции и товаров народного потребления здесь в два раза выше, чем военной.

Под воздействием конверсии в корде изменяется структура производства оборонного комплекса. Если сегодня удельный вес гражданской продукции в общем выпуске в отраслях занимает 40 процентов, то к концу текущей пятилетки он составит 46 процентов, а в 1995 году — более 60 процентов.

Руководствуясь решениями о переориентации народного хозяйства на удовлетворение социальных потребностей, оборонным отраслям поручено обеспечить ускоренное создание новых научных видов гражданской продукции и сложных бытовых товаров.

В первую очередь это касается медицинской техники. В 1989 году ее производство предприятиями оборонных отраслей достигнет почти 240 млн. рублей, а в перспективе ежегодный выпуск будет доведен не менее чем до 1 млрд. рублей. Учитывая особую остроту обеспечения инвалидов различной медицинской техникой, а также трудности с проектированием, о чем совершенно справедливо и с большой горечью говорилось на Съезде, Совет Министров недавно принял решение передать это производство ведущим предприятиям, занимающимся космосом. (Аплодисменты).

Оборонный комплекс должен вносить гораздо больший вклад в обеспечение потребностей населения в товарах культурно-бытового назначения. Сегодня «оборонщики» производят эти товары на сумму около 30 млрд. рублей в год, или 22 процента от общего выпуска в стране. В 1990 году прирост составит 33 процента. Мы рассчитываем, что в тринадцатой пятилетке комплекс произведет этих товаров на 250—270 млрд. рублей и вдвое превысит задание текущей пятилетки.

Считаю необходимым особо остановиться и на таком вопросе, как создание и использование космической техники в интересах обороны и народного хозяйства.

По-видимому, так же как и в отношении расходов на оборонные цели, Съезду должны быть представлены данные о затратах, связанных с осуществлением наших космических программ.

Итак, какие средства направляются на это? Приведу цифры в миллиардах рублей. Они представляют из себя: народнохозяйственный и научный космос — 1,7; военный космос — 3,9; космическая система многоцелевого использования «Буран» — 1,3; итого — 6,9 млрд. рублей.

Возникает вопрос — оправдывают ли себя эти затраты. По этому поводу можно сказать, что только реализация космических программ военного назначения, по расчетам специалистов Министерства обороны, повысит общую эффективность наших Вооруженных Сил в 1,5—2 раза.

В то же время главное заключается в том, чтобы поставить достижения космической техники на службу народному хозяйству, усилить их направленность на социальные вопросы. И возможности здесь огромные. Возьмем только один вопрос — телефонизацию. Обычными традиционными путями мы эту проблему в условиях нашей страны не решим еще многие годы. Космос даст нам возможность пойти другим, более быстрым путем, так как это было решено, например, с телевидением, которым сейчас охвачено 94 процента населения страны.

Должен сказать и о следующем. В духе перестройки и развития гласности существенно изменятся процедуры выработки и принятия решений по оборонным вопросам. Они несомненно будут рассматриваться в том же порядке, как и государственные план и бюджет.

Главным нашим долгом перед народом является обеспечение мирных условий жизни для нынешнего и последующих поколений советских людей на основе осуществления глубоко продуманной и всесторонне выверенной внешней политики. Несомненно, советские мирные инициативы будут нарастать, курс на радикальное оздоровление международных отношений получит свое дальнейшее активное развитие. Правительство видит свою важнейшую обязанность в том, чтобы настойчиво проводить его в жизнь, всемерно служить благородному делу утверждения духа доверия, взаимопонимания и сотрудничества между всеми странами.

IX. Внешнеэкономическая деятельность и валютное положение страны. Товарищи! Коротко о внешнеэкономической деятельности и валютном положении страны. Принимаемые здесь меры были направлены на придание нашей экономике большей открытости, обеспечение возможности участия в международном разделении труда всеми предприятиями, объединениями, организациями, в том числе и кооперативами.

Сейчас, когда всем предоставлено право выхода на внешний рынок, в стране уже зарегистрировано более 2 тыс. участников внешнеэкономической деятельности. На территории СССР учреждено около 460 новых иностранных предприятий, заключено девять крупных договоров о прямых связях с партнерами из стран — членов СЗВ.

Разработана стратегия развития внешнеэкономических связей СССР. Главное в ней — переход от традиционных форм торговли к самому широкому сотрудничеству в науке, технике и производстве. Предусмотрено существенное изменение структуры экспорта, резкое повышение в нем доли готовых изделий. В импорте приоритет отдается закупкам оборудования для реконструкции и модернизации.

Однако положение во внешнеэкономической деятельности в настоящее время остается сложным. В 1988 году по сравнению с 1985 годом экспорт сократился на 7,6 процента, импорт — на 6,3 процента. Потери, связанные с падением мировых цен на нефть (со 160 рублей за тонну в 1985 году до 60 рублей в 1988 году), нефтепродукты и газ, составившие за последние три года только в свободном конвертируемой валюте около 25 млрд. рублей, не удалось компенсировать увеличением поступлений от экспорта готовых изделий.

Ситуация не позволяет уютно от закупки за рубежом новых видов продукции. Так, за первые три года пятилетки завезено продовольственных товаров и сырья для их производства почти на 31 млрд. рублей. В этом году на импорт потребительских товаров и продовольствия будет израсходовано около 22 млрд. рублей, в том числе более 5 млрд. рублей в валюте только на зерно и продовольствие.

Сохраняющиеся высокие импортные потребности при ограниченных платежных возможностях привели к тому, что долг СССР в твердой валюте более чем в 2 раза превышает годовые поступления от экспорта товаров и услуг. В связи с этим мы вынуждены брать краткосрочные кредиты, причем в последнее время все в больших размерах. На уплату по процентам не хватает уже всех поступлений за нефть.

Правительство считало, что чрезмерная валютная задолженность чревата серьезными экономическими и политическими последствиями. Мы и так переступили здесь, образно говоря, «красную черту» — допустимое в международной практике 25-процентное соотношение платежей на погашение кредитов и валютных поступлений. Ясно, что к вопросам займов надо подходить с максимальной осторожностью.

В целом же, вижу задачу в том, чтобы работа нового правительства была направлена на решительное преодоление на протяжении многих лет оторванности нашей экономики от процессов, происходящих в мировом хозяйстве. Как и прежде, приоритетное внимание будет уделяться укреплению взаимных отношений с социалистическими странами, социалистической экономической интеграции.

И в заключение хочу сказать о том, что нам предстоит осуществлять свою деятельность в качестве изменяющейся политической ситуации, работать с подлинно демократическими Советами народных депутатов и их верхним органом власти. Принципиальной отличительной чертой правительства, которое будет создано, является то, что в новых условиях оно действительно станет полноправным органом народолюбия. Только тогда оно может быть надежным гарантом неукоснительного исполнения народной воли.

Партия сделала бесповоротный выбор в пользу ленинской концепции социализма как живого творчества масс, как общества, развивающегося на новых, подлинно гуманных принципах. Отныне наша опора — весь опыт и энергия народа, неразрывное единство политики с повседневными нуждами и интересами людей. Еще вчера личная инициатива, региональные особенности, культурное разнообразие были лишь помехами для бюрократического управления. Сегодня они — главный источник нашей надежды и оптимизма.

Уверен, настойчиво и последовательно двигаясь курсом политических и экономических преобразований, мы, в конечном счете, решим наши неотложные социальные проблемы. Но как бы ни было важно все, что будет сделано в материальной сфере, мы не должны утратить самого ценного достояния — культурного и духовного наследия народа. Потому что народ, теряющий свой духовный материал, не имеет исторической перспективы.

И в этом плане я со всей искренностью поддерживаю позицию, изложенную на Съезде депутатом Дмитрием Сергеевичем Лихачевым о том, что без культуры в обществе нет и принципиальной правдивости, а без элементарной нравственности не действуют социальные и экономические законы. Низкая культура отрицательно сказывается на общественной жизни, государственной работе, на международных отношениях. Правительство будет делать все возможное для развития материальной базы культуры, печати, других средств массовой информации, и любые полезные инициативы, творческие усилия по обогащению культурного наследия народа и интеллектуального потенциала общества получат нашу поддержку. (Аплодисменты).

Товарищи! Социально-экономические проблемы в стране накопились много, и это видно из проколов, других дискуссий. Они все заслуживают самого серьезного внимания. Их решение возможно только при напряженной, очень продуктивной работе всего народного хозяйства, каждого человека. Мы должны консолидироваться для решения этих проблем. Только сплоченность и мудрость народа могут вывести страну из сложного положения.

Нам предстоит огромная работа по реализации курса партии на обновление советского общества. Выполнить ее можно лишь в условиях политической стабильности в государстве, согласованных усилий всех народов нашей страны. Новый состав Совета Министров СССР использует все полезное, что накоплено за минувшие годы, все, что выработал Съезд народных депутатов, и на этой основе будет добиваться устойчивого динамичного движения страны по пути перестройки и прогресса. В этом заключается весь смысл нашей работы. (Аплодисменты).

НА СЪЕЗДЕ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

мя, заявил он, мы не останемся нарастающие, как снежный ком, инфляция, распад потребительского рынка, рекордный в мире по отношению к валовому национальному продукту бюджетный дефицит, мы можем столкнуться с экономическим крахом. Последствия этого краха известны: введение всеобщей карточной системы, обесценивание рубля, развал черного рынка и теневой экономики и — как итог — возврат к административно-командной дисциплине в нашем народном хозяйстве.

Судя по докладу Н. И. Рыжкова о программе деятельности правительства СССР, сказал далее оратор, руководители страны понимают опасность создавшейся экономической ситуации. Депутаты услышали вроде бы утешительные прогнозы о мерах по стабилизации доверия на потребительском рынке, по сокращению бюджетного дефицита. Но меры эти, как заметил он, недостаточны и слишком растянуты во времени.

Далее депутат детально проанализировал причины, повливающие на ухудшение экономической ситуации, предложил, на его взгляд, надежные меры, которые уже в ближайшие два-три года позволят остановить процесс инфляции, переломить тревожное нарастание бюджетного дефицита, начать планомерное оздоровление экономики. Чтобы показать, какое прямое и немедленное воздействие это может оказать на жизненный уровень населения, оратор привел один простой расчет. Если, например, сейчас мы создадим такую товарную

обстановку в стране, которая позволила бы человеку каждый свой рубль тратить на то, что он хочет, это автоматически означало бы повышение жизненного уровня населения примерно в полтора раза. Вот почему так необходимо насыщение рынка товарами, необходимо, чтобы рубль наконец-то начал работать в экономике, чтобы люди хотели зарабатывать рубль.

Бюджет — это сегодня настолько острое дело, заявил далее депутат, что я предлагаю внести его в сферу компетенции Съезда народных депутатов и обсудить его в ноябре или декабре, когда мы соберемся в следующий раз.

Многолетняя практика частичных экономических реформ убедительно доказала их несостоятельность в условиях сверхцентрализованного управления хозяйством великой державы, какой стал Советский Союз, заявила депутат Прусикина К. П. По ее мнению, оздоровление этого гигантского экономического организма, выведение его из застоя становится возможным при сохранении старых методов дистанционного управления из центра, каким бы сильным и мудрым он ни был.

Говоря о прибалтийской концепции экономической реформы, оратор подчеркнула, что в ней заложен принцип локализации решения проблем, переноса его на тот уровень, где и происходит хозяйственные, социальные процессы, где имеются реальная информация о них и заинтересованные в их осуществлении люди. Она указала далее: экономическую самостоятельность республик мы рассматриваем как первоначальное и необходимое условие для пере-

стройки управления отдельных республик и Союза в целом. Затем депутат подробно остановилась на положениях прибалтийской концепции экономической реформы. Единным шагом можно идти только в сторону пропасти, утверждала она, а выслушивать из рутины застоя можно, лишь развивая инициативу. Право республик на самостоятельное ведение хозяйства, по ее словам, вполне естественно.

Значительную часть своего выступления представитель Литвы уделила проблемам взаимоотношений центра и регионов, вопросам демонополизации экономики, а также развернувшейся на Съезде дискуссии. Ее волновало, в частности, то обстоятельство, что, как она заметила, понятие большинства жителей Прибалтики еще непонятно и непримлемо для многих депутатов из других республик.

Оратор резко высказалась против ряда аргументов противников самостоятельности республик. Отвечая на один из них, она указала, что лучше жить по-разному хорошо, чем всем одинаково плохо. В речи депутата содержались и возражения против звучащих порой доводов о том, что прибалтийским республикам были созданы более выгодные условия хозяйствования.

Продовольственное снабжение, отметил депутат из Омской области Назаров И. А., — это самая болезненная точка перестройки. Беспокоит, что многие решения по сельскому хозяйству в последнее время носят декларативный характер. Этим и объясняется топанье аграрного сектора на месте, которое позволяет кое-кому нетактично оценивать труд крестьянства.

Но ведь крестьянин, продавая орапор, не имел и не имеет решающего слова. За него всегда кто-то решает. И сегодня крестьянин просит уважать себя и считаться с ним.

Я поддерживаю, отметил выступающий, обращение депутатов-аграриев. Это крик души, требование трезво подойти к проблемам села и решать их в первоочередном порядке. Поддерживаю также решение о создании Комитета Верховного Совета по аграрным вопросам и предложению поручить ему защиту интересов аграрного сектора от ведомств, бюрократии, волюнтаристских решений, от некомпетентного руководства. Предлагаю на осеннем Съезде заслушать информацию правительства о реализации положений обращения.

Депутат подверг критике установившееся мнение о том, что в сельское хозяйство вложено достаточное количество ресурсов. На примере своего Русско-Полесского района он опроверг также высказывания отдельных авторов об общинном характере освоения целинных земель. Призвав развивать аренду, оратор предостерег от недооценки деятельности колхозов и совхозов, призвал предоставлять им большую хозяйственную самостоятельность.

Выступающий далее выразил озабоченность ухудшением трудовой и общественной дисциплины в стране. Мы умеем, сказал он, но не хотим хорошо работать. Оратор также призвал уделять больше внимания строгому исполнению принимаемых решений.

Съезд продолжает работу. (ТАСС.)

ДЕМОКРАТИЯ И ПОРЯДОК

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

— Вчера на заседании Совета Национальностей прозвучало предложение о том, что если хотя бы одна из республиканских делегаций выступит против того или иного проекта, то он отклоняется. Не подумает ли такая система работу палаты?

— Это очень серьезный вопрос. У нас союз республик. И даже если одна из делегаций останется в меньшинстве, ее мнение нельзя не учитывать. Я представляю огромную трудность нашей работы. Но как бы ни было сложно, мы должны придти к согласию.

«Срочно! Уведомление телеграфом. Москва. Гостиница «Россия». Аманову Тулкину.

Внимательно следим за работой Съезда. Коллектив Каршинской дистанции просит поставить вопрос о полном выделении потребного контингента, так как в настоящее время плановый контингент составляет от расчетного по сети железных дорог 58 процентов, по Среднеазиатской дороге 55 процентов, по Каршинской дистанции пути 46 процентов. Этим самым ставится под угрозу безопасность движения поездов.»

— Телеграммы подобного содержания я получаю ежедневно, — говорит народный депутат, начальник управления «Шуртангаз» Т. Аманов. — Кажется, решать такие «частные» вопросы — не дело высшего законодательного органа страны. А с дру-

гой стороны — что же получается? Мы почти регулярно слышим о крупных авариях на железной дороге, да и в других отраслях. Они влекут и немалые человеческие жертвы. А ведь это, как правило, результат элементарного беспорядка в хозяйстве. Мы очень много говорим на Съезде о высоких философских материях, о вопросах политики и власти, но почти ничего не предлагаем для того, чтобы поднять дисциплину, навести порядок на производстве. И рад, что в докладе М. С. Горбачева очень четко об этом сказано. Не может быть демократии без порядка в стране.

Демократия и порядок. Взаимоотношение этих понятий стало темой и нашего разговора с народным депутатом СССР, председателем Духовного управления мусульман Средней Азии и Казахстана, Муфтием Мухаммад-Садык Мухаммад-Иосиф вчера вернулся из Ферганы, куда ездил в связи со вспыхнувшими там межнациональными конфликтами, повлекшими многочисленные жертвы.

— Уже 45 лет проживают у нас турки-месхетинцы, крымские татары и представители других народов, переселенных со своей родины. Всего более 300 тысяч человек приехал Узбекистан в годы войны. Мы живем братской семьей, в трудные годы делили хлеб и страдания. Никогда еще не было между нами серьезных конфликтов. То, что произошло в Ташлаке и некоторых других

районах, — полная неожиданность. Среди главных причин этого конфликта называют социально-экономические условия, безработицу, низкий уровень жизни...

— Да, это есть. Но как духовный деятель, я на первое место ставлю вопрос воспитания. Кто участвовал в дебоше? Молодые парни. Я видел их, разговаривал с некоторыми. Улучшает низкий уровень культуры, отсутствие уважения к старшим, пьянство, наркомания. Они совершают большой грех и не ведают, что творят. Они не имеют многих нравственных устоев. Прискорбно, что эти явления довольно распространены как в нашей республике, так и в стране.

И пока у нас нет серьезных возможностей выполнять свое главное дело, участвовать в воспитании народа. Хотя многое изменилось за последние годы, до сих пор этот процесс называют пропагандой религии, и она запрещена законом. Необходимо решить этот вопрос. И я, как депутат, буду активно заниматься им. Надо рассмотреть проект закона о свободе совести, подготовленный Советом по делам религий, и принять его. В нем, в частности, предусматривается возможность открывать при церквях, мечетях, религиозных общинах своеобразные курсы духовного ликбеза.

Что вы скажете о ходе Съезда?

— Мы услышали много

хороших, умных слов. Радует обстановка демократии. Но не радует отсутствие порядка. Много пустых разговоров, обсуждений второстепенных, третьестепенных вопросов, а дел мало. Мы еще в сущности никаких решений не приняли. Скажу о неорганизованности и некультурности ряда депутатов. Хотелось сказать им: на вас смотрит вся страна, мир. А ведь мы задаем образец поведения народу. Когда я был в Фергане, я почувствовал это. Сам слышал, как хулиганствующий молодежь говорит милиционеру: «Мы знаем, ты не имеешь права нас трогать. В Москве так сказали». Разве в этом, в безнаказанности, заключается демократия?

Скоро будут выборы в республиках, в местные Советы. Как они пройдут, как будут работать новые Советы, депутаты? Не хотелось бы, чтобы они брали пример с иных заседаний и участников Съезда. Возвращаясь к событиям в Ферганской области, я уверенно заявляю: узбекский народ не поддерживает погромщиков. Многие говорили мне: стыдно нам, что в нашем народе нашлись такие негодяи. Хотя, я думаю, были у этих людей и подстрекатели.

— Сейчас много говорят о неформальных объединениях...

— Я считаю, что это нормально. Только я бы хотел, чтобы не было объединений на национальной основе. Сегодня национальный вопрос — самый острый. Нельзя ничего делать такого, что разделяет людей, сеет недоверие и рознь. И вам, журналистам, я советую очень тщательно выверять каждое слово на эту тему.

го сотрудничества с Советским Союзом.

Успехов и процветания пожелаю ливийскому народу, представителям общественности Ташкента.

В церемонии открытия консульства принял участие секретарь ЦК Компартии Узбекистана М. Х. Халмухамедов. Корр. «Правды Востока».

на. А во втором закрепили успех.

Таким образом, набрав семнадцать очков, «Пхактор» занимает третью строчку турнирной таблицы. Первое место удерживает ЦСКА — 20 очков, на втором месте «Кайрат» с 17 очками.

ТЕННИС

Москва. А. Чесноков вышел в полуфинал открытого чемпионата Франции, выиграв 1/4 финала. У прошлогоднего победителя этого турнира шведа Н. Виландера. В четвертьфинале немецкого парного разряда Л. Савченко из Львова и немчанин Н. Зверева победили интернациональный дуэт Х. Мелес (Канада) — К. Сюир (Франция).

СПОРТЛОТО

Главным Управлением спортивных лотерей подведены итоги 23-го тиража, состоявшегося 4 июля 1989 года. По Узбекскому республиканскому управлению допущены: «6 из 43»: 93,014 вариантов;

угадано: 6 номеров — нет, пять номеров — три по 483 рубля, четыре номера — 176 по 21 рублю, три номера — 2,567 по 3 рубля.

«5 из 36»: допущено 831,671 вариант. Угадано: пять номеров — 3 по 6,814 рублей, 4 номера — 411 по 118 рублей, 3 номера — 12,005 по 5 рублей.

СПОРТПРОГНОЗ

Результаты 23-го тиража (4—6 мая): первая пара — 1—1, 2—х, 3—1, 4—2, 5—1, 6—1, 7—1, 8—1, 9—х, 10—1, 11—х, 12—1, 13—х.

Примечание: первая цифра — номер пары команд, вторая цифра — исход встречи.

ТРУДНЫЙ ПУТЬ К ДИАЛОГУ

Репортаж с места события



Минувшую ночь Фергана прожил спокойно. Тишину нарушали лишь раскаты грома, принесшие с собой ливень, да громыхание бронетранспортеров, контролирующей областной центр. Но людей не покидала тревога. Как там в лагере беженцы, где сконцентрировано уже около одиннадцати тысяч турок-месхетинцев? Палатки — не лучшее укрытие от непогоды, особенно для малолетних детей.

Хотя подобной спокойствия не было в других «горячих точках» области, печальная статистика жертв резко упала.

— За минувшие сутки убитых на межнациональной почве не произошло, обстановка контролируется нами, — говорит начальник внутренних войск МВД СССР генерал-полковник Ю. Шаталин. — Но в ходе расследования вскрылись все новые и новые факты вандализма, обнаруживаются трупы погибших. Число жертв достигло 67. Многие трупы обгорели, поэтому очень сложно опознать погибших. Госпитализировано 219 гражданских лиц, 88 военнослужащих. Некоторые имеют серьезные ранения. Но были попытки поджогов домов. Нам удалось локализовать 4 пожара, идет конфискация огнестрельного оружия.

Основное население турок-месхетинцев выведено в безопасную зону. Но многие не могут найти родственников. По поступающим сообщениям командования внутренних войск, — в том, что им безоговорочно доверяют, я убежден не раз, — немало людей скрывается от разбуhdанной толпы у друзей и знакомых. Значительное число испуганных людей приняты у себя узбекские семьи. Местное население в осуждающем большинстве осуждает действия экстремистов.

Нет, не национализм, на сцене которого списывают убийств, сыграл здесь главную роль. Ситуация в области такова, что, не будь турок-месхетинцев, на их месте могли оказаться представители других национальностей, в том числе и узбеки. По складывающемуся здесь мнению, это действия коррумпированной, хорошо организованной мафиозной группы. Ее цель — на волнах демократии принести роль советских и партийных органов, запугать основную массу населения, стать пусть пока не гласными, но правителями. Примеры? Их немало.

По свидетельству сотрудников правоохранительных органов, наиболее пострадали дома, где проживали люди с небольшим доходом, дотла сжигали жилища зажиточных людей. Куда делись деньги, золото, драгоценные вещи? Сгорели? Вчера пойман мародер. Салон и багажник старого «Моск-



В Фергане, Ташлаке, Маргилане немало отцов семейств не выходят на работу из-за своих сыновей. Они не пускают их на улицу.

В работу включились следственные группы Министерства внутренних дел республики. Комитета государственной безопасности, — говорит прокурор Узбекской ССР Д. Усатов. Следствие идет в тяжелых условиях. — Экстремисты забрасывают камнями наших работников, создают всяческие препятствия для выяснения истины. Обследованы тела погибших. Смерть наступила в результате ударов ножами, топорами, поджога...

И все же тяжелее всех сейчас туркам-месхетинцам. Тысячи человек живут в малопригодном, малоресурсном лагере, немало среди них больных. Сегодня на двух самолетах военно-транспортной авиации будут отправлены дети пострадавших в один из пионерских лагерей МВД СССР.

Несмотря на тяжесть обстановки, вчера в лагере беженцев произошло и радостное событие: на свет появились 4 младенца. Несмотря на то, жизнь продолжается.

Спец. корр. УЗТАГ. (7 июля) Фото Л. ГУСЕИНОВА.

ЖЕСТОКОСТЬ И БЕЗРАССУДСТВО

ИОНАНД, ФЕРГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ. ПО ТЕЛЕФОНУ ОТ СОТРУДНИКА ПРЕСС-ГРУППЫ МВД УЗБЕКСКОЙ ССР МАЙОРА МИЛИЦИИ В. САФУЛОВА:

7 июля в этом городе, являющемся одним из очагов истории и культуры узбекского народа, тоже запылали дома. Пятиэтажная толпа, подогретая алкоголь, наркотиками, призывами и насильно, вооруженная железными палками, ножами, кетменями, другими подручными орудиями убийств, совершила нападение на городской отдел милиции — с целью завладеть огнестрельным и другим табельным оружием. В то же время другая группа хулиганствующих молодежников в количестве пятисот—шестьсот человек попыталась раз-

несколько милиционеров. С громадным трудом мы отбили их. Хулиганы пошли на штурм здания. Из огнестрельного оружия были тяжело ранены несколько сотрудников органов правопорядка. В какой-то момент нам удалось утихомирить разъяренную толпу. Пока трое хулиганов осматривали кабинеты, чтобы убедиться в том, что мы не держим никого под стражей, нам удалось вырвать из их рук двух заложников. Затем экстремисты вновь пошли на штурм. В нас летели камни, самодельные взрывпакеты и бутылки с горючим. Цель экстремистов была — прорваться к оружейной комнате, захватить оружие и боеприпасы. Сотрудникам милиции удалось отбить одного из заложников. Это был первый секретарь райкома партии. Еще мгновение, и он был бы отлит беззвонно. Наряду с жителями Ташлака, в разбое участвовали и приезжие. Этот бой милиционеров с обезумевшей толпой продолжался с 13 до 19 часов.

Невозможно спокойно ехать по Ташлаку. На улицах — обгоревшие остовы легковых машин и автобусов, пепелища домов. Местные жители в Фергане, Маргилане, других городах, чтобы отвести от себя удар экстремистов, вывешивают на дверях своих домов флажки — национальные трипличные понаса.

лучили ранение, шестьдесят один — госпитализированы. Среди них — милиционеры и лица из состава внутренних войск МВД СССР. Сожжено 65 домов, шесть административных объектов, более двадцати автомашин...

Данные очень предварительные. В городе продолжают гореть дома. Удалось расчленивать нападавших, задержан ряд наиболее активных из них, ведется расследование. Тем не менее хулиганы, подстрекаемые уголовным элементом и экстремистами, то здесь то там сбиваются в агрессивные группы, обстановка продолжает оставаться напряженной.

Отряды охраны порядка, военизированные проявляют выдержку и спокойствие.

(УЗТАГ).

Редактор Р. А. САФАРОВ.

ПОПРАВКА

В расписании движения пассажирских самолетов, вылетающих из Ташкентского аэропорта, (мотопри газете «Правда Востока» за 2 и 6 июля) телефон гостиницы «ДУСТИК» 34-73-38.

Регистратор, партийный и профсоюзный организации Среднеазиатского медицинского университета с прискорбием извещают о кончине ассистента кафедры детской хирургии № 2 АЛИМДИНОВА Расула Алимдиновича и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

ФОРПОСТ КОНТАКТОВ

Вчера в особняке на улице Энгельса в Ташкенте состоялось открытие Генерального консульства Социалистической Народной Ливийской Арабской Демократии. Его деятельность будет охватывать республику Средней Азии, Казахстана, Азербайджанскую и Грузинскую ССР.

Для участия в этом событии собрались представители партийных, советских и общественных организаций, ученые, деятели культуры и искусства.

Перед собравшимися выступил министр иностранных дел Узбекской ССР С. А. Азимов.

Секретарь Народного бюро СНЛАД в СССР Дау Али Суейдан в ответном слове отметил, что народ и руководство Ливии придадут большое значение укрепленному дружбы и всесторон-

НАШ АДРЕС:

700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32.

Отделы: партийной жизни и советского строительства — 33-41-47; коммунистического воспитания и народного образования — 33-14-75; писем и социальных проблем — 33-44-92, 33-15-20; народного хозяйства — 33-16-38; культуры — 32-54-81, 32-55-10; новостей и спорта — 33-81-29; прием объявлений — 33-81-42.

Собственные корреспонденты: в Ташкенте — 33-42-92; Андижане — 6-62-00; Джизаке — 3-40-65; Карши — 4-53-01; Намангане — 6-54-11; Самарканде — 3-31-94; Термезе — 2-76-92; Ургенче — 6-30-73; Фергане — 6-03-70.

Индекс 64572.

НАШ АДРЕС:

Ордена Трудового Красного Знамени типография издательства ЦК Компартии Узбекистана, 700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32.

Способ печати — офсетный, формат А₂, объем 2 п. л.

Изд. № В-435. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12